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O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a 

serem nominadas: 

Senhora Vice-Governadora do Estado de Santa 

Catarina, Marilisa Boehm; 

Senhor 1º Vice-Presidente do Tribunal de 

Justiça do Estado de Santa Catarina, Desembargador 

Cid Goulart; 

Senhor Conselheiro Aderson Flores, neste ato 

representando o senhor Presidente do Tribunal de 

Contas do Estado de Santa Catarina, Conselheiro 

Herneus João De Nadal; 

Senhor Secretário de Estado de Segurança 

Pública de Santa Catarina, Flávio Rogério Pereira 

Graff; 

Senhor Comandante-Geral da Polícia Militar do 

Estado de Santa Catarina, Coronel PM Emerson 

Fernandes; 

Senhor Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros 

Militar do Estado de Santa Catarina, Coronel BM 

Fabiano de Souza; 

Senhor Vice-Presidente Corregedor do Tribunal 

Regional Eleitoral de Santa Catarina – TRE-SC, 

Desembargador Carlos Roberto da Silva; 

Senhora Vice-Prefeita e Secretária da 

Segurança e Ordem Pública do município de 

Florianópolis, Maryanne Mattos; 

Senhor Vice-Presidente da Comissão de 

Segurança Pública da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, Deputado Sargento Lima; 

Senhora Perita-Geral da Polícia Científica do 

Estado, Andressa Boerfronza. 



Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi acolhida 

pela Mesa Diretora e aprovada por unanimidade 

pelos demais parlamentares, em comemoração aos 90 

anos da Secretaria de Estado de Segurança Pública, 

sendo que o senhor Presidente da Casa, Deputado 

Julio Garcia, me honrou com este convite para 

presidir os trabalhos nessa oportunidade, ocupando 

o seu assento neste importante evento. 

Senhores, é uma grande honra estar à frente 

dos trabalhos desta noite, não só pela 

consideração do Deputado Julio Garcia, em me 

conceder esse assento diante dos honrosos 

integrantes da Segurança Pública de Santa 

Catarina, mas também por estar aqui na qualidade 

de presidente da Comissão de Segurança Pública 

desta Casa. Um colegiado que, com sinceridade, 

muito me alegra estar à frente, acompanhado dos 

excelentes parlamentares que ela compõe. Mas, 

acima de tudo, sou hoje aqui uma pessoa muito 

feliz por ter essa oportunidade de, assim como 

busco fazer no meu dia a dia, enquanto parlamentar 

seja nas lutas travadas neste plenário, nas lutas 

internas pelos projetos da classe e também na 

guerra ideológica que hoje enfrentam as 

corporações de segurança pública, sou feliz por 

poder homenagear em mais essa ocasião nossos 

guerreiros e guerreiras da segurança que, cada um 

no seu posto, na sua luta diária, enfrentando as 

mais diversas dificuldades, efetivamente elevam o 

nosso Estado de Santa Catarina, a qualidade do 

estado mais seguro do Brasil. 

Eu saúdo, portanto, nessa grande oportunidade, 

não só os comandantes das corporações, hoje 

muitíssimo bem representados pelo coronel Emerson 

e coronel Fabiano, doutora Andressa, mas também os 

soldados, agentes, servidores técnicos, 

administrativos, todos aqueles que, como disse, 

cada um na sua luta diária, entregam um 

excepcional serviço público ao Estado e nos elevam 

a esse merecido e glorioso status de um estado 



seguro e tranquilo de se viver. A todos os meus 

maiores e sinceros cumprimentos. 

E assim, portanto, dando início à sessão, 

teremos a interpretação do Hino Nacional, 

composição de Francisco Manuel da Silva e de 

Osório Duque-Estrada pela Banda de Música da 

Polícia Militar de Santa Catarina, sob a regência 

do 1º Sargento PM Jairo Vieira da Silva. 

[Transcrição: Northon] 
(Procede-se à interpretação do hino.) 

A seguir teremos a apresentação de um vídeo 

institucional.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) - 

Registro a presença das seguintes autoridades: 

senhora secretária de estado de justiça e 

reintegração social, Daniele Amorim Silva; senhor 

subcomandante geral da Polícia Militar do Estado, 

coronel PM Jofrei Santos da Silva; senhor promotor 

de justiça, Bruno Vieira, neste ato representando 

a senhora procuradora-geral do Ministério Público 

do Estado, Dra. Vanessa Cavallazzi; senhor 

comandante do 9º Comando Regional de Polícia 

Militar de Fronteira de São Miguel do Oeste, 

coronel PM Jailson Aurélio Franzen; senhor 

delegado de Polícia de Entrância Especial, Enio 

Oliveira Matos; senhor secretário adjunto da 

Secretaria de Proteção da Defesa Civil do Estado, 

Ricardo Miranda Aversa; senhor presidente do 

Centro de Informática e Automação do Estado - 

Ciasc, Gustavo Madeira da Silveira; senhor 

presidente do Departamento Estadual de Trânsito -

Detran, Cristiano Medeiros; senhor diretor-geral 

da Polícia Penal do Estado, Maicon Ronald Alves; 

senhor vice-presidente da Associação Barriga Verde 

dos oficiais, Fernando Luiz Alves; senhor delegado 

de polícia civil, Maduro Dutra, neste ato 

representando a Associação dos Delegados de 

Polícia Civil do Estado - ADEPOL; senhor 

coordenador da assessoria jurídica, delegado 

Adriano Espolaor, neste ato representando o 

delegado-geral da Polícia Civil do Estado, Ulysses 

Gabriel; senhora assessora jurídica, Maria 



Aparecida Molgaro, neste ato representando o 

gabinete do Deputado Estadual Wolnei Weber; senhor 

assessor parlamentar, Pedro Guedes, neste ato 

representando o gabinete do Deputado Estadual 

Marquito; senhor assessor parlamentar, Luciano 

Chaplin, neste ato representando o gabinete do 

Deputado Estadual Sérgio Motta. Sejam todos muito 

bem-vindos!  

Convido para fazer uso da palavra o senhor 

Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado 

Anderson Flores, neste ato representando o senhor 

presidente, conselheiro Herneus De Nadal. 

O SR. CONSELHEIRO ANDERSON FLORES - Boa noite 

a todos! É uma satisfação para mim e para o 

Tribunal de Contas, representar o Conselheiro 

Herneus De Nadal nesta solenidade em que se 

comemoram os 90 anos da Secretaria de Estado de 

Segurança Pública de Santa Catarina.  

A Secretaria foi criada em 1935, portanto, no 

início do século XX e está fazendo, portanto, 90 

anos de idade. Ela foi criada por Nereu Ramos, na 

ocasião, ele era interventor federal em Santa 

Catarina. O modelo, ele foi inovado em relação ao 

que existia porque passou a ter à frente da 

secretaria, um secretário coordenando a pasta, 

enfim, muito próximo do modelo atual. O objetivo 

da criação da Secretaria foi, então, exatamente 

integrar e coordenar as forças de segurança em 

nosso Estado. O nosso Tribunal de Contas, 

recentemente, também esteve aqui na Alesc, na Casa 

dos Catarinenses, comemorando o seu aniversário. O 

Tribunal de Contas fez 70 anos. A Secretaria de 

Estado de Segurança Pública faz, na data de hoje, 

90 anos. Ambos, embora tenham certa idade, não são 

idosos, mas jovens senhores muito perto da 

maturidade e cada vez mais próximos da sociedade 

catarinense.  

Ao longo desses 90 anos, a Secretaria 

enfrentou grandes desafios, desafios que ainda 

existem na data de hoje, como crescimento do 

Estado, crescimento da população de Santa 

Catarina, a urbanização crescente das nossas 

cidades e, por conseguinte, como não poderia 

deixar de ser, com o aumento da população, também 



o aumento da criminalidade. Hoje nós podemos dizer 

com base no que observamos e no acompanhamento que 

fazemos da política pública da segurança no 

Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, 

inclusive, eu sou o relator temático da área de 

segurança no Tribunal de Contas do Estado, nós 

podemos dizer com segurança que a Secretaria tem 

investido muito em tecnologia, inteligência 

policial e o principal de tudo, em integração 

entre os diversos órgãos que a compõem, de forma a 

atender cada vez mais e a atender cada vez mais 

próximo, as demandas da sociedade. [Transcrição: 

Taquígrafa Ana Maria] 

Feita essa breve contextualização, eu quero 

cumprimentar o Presidente desta sessão da 

Assembleia, Deputado Jessé Lopes, neste ato 

representando o Presidente da Alesc, Deputado 

Julio Garcia. Cumprimento também todos os 

deputados presentes, assim como o Deputado 

Sargento Lima. Cumprimento o desembargador Cid 

Goulart, nosso primeiro vice-presidente do 

Tribunal de Justiça, cuja atuação no Tribunal 

reflete de forma significativa nas questões 

relativas à segurança pública em nosso Estado. 

Cumprimento o corregedor do Tribunal Regional 

Eleitoral, desembargador Carlos Roberto da Silva, 

e cumprimento, de forma especial, o Secretário 

Flávio Graff, titular da Secretaria de Estado da 

Segurança Pública, meu vizinho de Coqueiros, de 

Itaguaçu. O Secretário Graff tem uma personalidade 

que exerce papel muito relevante no sucesso da 

integração dos diversos agentes que compõem as 

forças de segurança em Santa Catarina. Cumprimento 

o comandante-geral da Polícia Militar, coronel 

Emerson Fernandes, meu colega do curso de Direito 

da Unisul, um dos grandes responsáveis pela 

credibilidade da Polícia Militar em nosso Estado. 

Cumprimento o comandante do Corpo de Bombeiros 

Militar, coronel Fabiano de Souza. Cumprimento 

também a perita-geral da Polícia Científica, 

Andressa Boer Fronza, instituição que contribui de 

forma decisiva para a produção de provas e o 

esclarecimento de crimes em nosso Estado. Enfim, 

cumprimento todos aqui presentes que fazem, no dia 



a dia, a segurança pública do Estado de Santa 

Catarina. 

E rumo à conclusão, quero mais uma vez 

ressaltar e enaltecer o sucesso do modelo de 

segurança pública adotado em nosso Estado, a 

exemplo do Tribunal de Contas, a Secretaria de 

Estado da Segurança Pública está cada vez mais 

próxima de quem efetivamente necessita do serviço 

público na ponta, que é o cidadão catarinense. 

Concluo com uma frase de um psicólogo - eu 

também sou psicólogo - de quem gosto muito, 

Frederick Perls, pai de uma das correntes da 

Psicologia, a Gestalt-terapia. Frederick Perls diz 

o seguinte: “O todo é diferente da soma das 

partes.” O que quero dizer com isso é que: no caso 

da Secretaria de Estado da Segurança Pública, o 

todo, o resultado, é muito maior do que a soma das 

partes que compõem as forças de segurança em Santa 

Catarina. 

Meus parabéns a todos. Muito obrigado e fiquem 

com Deus. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) – 

Convido para fazer o uso da palavra o senhor 

Deputado Sargento Lima. 

O SR. DEPUTADO SARGENTO LIMA - Boa noite a 

todos! Quero em nome da nossa vice-governadora 

Marilisa Boehm, a qual me permita a intimidade que 

para esse terceiro-sargento de Polícia Militar 

sempre vai ser a doutora Marilisa. Cumprimentar 

toda essa Mesa, mas de forma especial também 

cumprimentar o grande amigo e colega de trabalho 

coronel Graff, para quem conhece Vossa Excelência, 

sabe muito bem que no seu jeito e modo discreto de 

agir, só faz mostrar o tamanho de sua grandeza e 

de sua competência, um homem que não é movido pela 

vaidade e amigo dos amigos, companheiro dos 

companheiros e uma pessoa que eu sempre disse, 

esse é o homem certo, no lugar certo e a 

Secretaria sempre tem muito a ganhar com isso. 

Cumprimentar o Deputado Jessé Lopes, que preside 

essa sessão, em nome do deputado Julio Garcia, 

nosso presidente, que avocou para si a 

responsabilidade de nos oportunizar estarmos aqui 

na noite de hoje, devido ao nosso calendário da 



Assembleia Legislativa do Estado. Então essa Mesa 

sinta-se cumprimentados. Todos aqueles que estão 

na Galeria, se sintam cumprimentados e abraçados. 

Senhoras e Senhores, a ordem pública no ano de 

2026 será a pauta das eleições presidenciais e das 

eleições para governador, para deputado estadual e 

para deputado federal. Todos os indicativos de 

pesquisa nos apontam para essa temática, tamanha é 

a relevância da manutenção da ordem pública nesse 

país. É a principal pauta, é o principal 

indicativo. É a pauta que aponta e que traduz o 

clamor de uma população. E não foi sem propósito 

que eu utilizei a palavra clamor, tão comum para 

todos nós. Cada vez que toca os nossos telefones 

de emergência em uma central, nós estamos 

atendendo o clamor da população. Então começa no 

simples número, muitas vezes ligando para Polícia 

Civil, para a Polícia Militar, para a Polícia 

Científica, para o nosso valoroso Bombeiro 

Militar, nós estamos atendendo o clamor da 

sociedade. 

Diante disso, fico pensando nesse aniversário 

de 90 anos que poderíamos entregar de presente 

para a Secretaria de Segurança Pública do Estado. 

Caro amigo e irmão, coronel Jofrey, meu irmão em 

Cristo e meu irmão de armas. Existe uma frase que 

diz que nós não devemos perguntar o que o Brasil 

pode fazer por nós, o que Santa Catarina pode 

fazer por nós, mas o que nós podemos fazer pelo 

nosso Estado. O presente deste parlamentar é 

continuar firme num propósito, desde quando eu 

coloquei o meu pé a primeira vez no quartel e faço 

questão de assim fazê-lo aqui dentro da Alesc. É o 

meu presente para a secretaria. Ser motivo de 

orgulho para o meu comandante, ser o melhor 

parceiro dos meus pares e ser exemplo para todos 

os subordinados. Nunca fazer com que meus 

camaradas se envergonhem de mim, esse é o maior 

presente que nós podemos entregar hoje, nesse 

aniversário da nossa Secretaria de Segurança 

Pública, da qual, com muito orgulho, por breve 

tempo que passei ali, aprendi a conhecer mais esse 

braço que o Estado de Santa Catarina tem e que tem 

se destacado muito. Elevamos a régua diante de um 



cenário nacional, diante de todos os outros 

estados da federação. E que Deus continue nos 

dando saúde, bom tino, para manter essa régua 

elevada diante de todos os desafios que estão por 

vir pela frente. Santa Catarina é lâmpada para o 

Brasil e a nossa força está na manutenção da nossa 

ordem pública, responsabilidade dessa Secretaria. 

Obrigado, por hoje estarem nos visitando na nossa 

casa e pela oportunidade de brindar o aniversário, 

de brindar a oportunidade de estarmos juntos mais 

uma vez. Tenho muito orgulho de ter passado os 

melhores anos da minha vida ali. Os melhores anos 

da minha vida dentro de uma instituição chamada 

Polícia Militar do Estado de Santa Catarina. Não 

tenho a menor sombra de dúvidas. Sintam-se em 

casa. Aqui é a casa de cada um dos catarinenses. 

Olhem para esse Plenário e enxerguem amigos aqui 

dentro. Pode contar com a gente e esse é meu 

presente para a Secretaria de Segurança Pública. 

Muito obrigado e boa noite a todos! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) – 

Convido para fazer o uso da palavra, o senhor 

vice-presidente, corregedor regional eleitoral do 

Tribunal Regional Eleitoral de Santa Catarina, 

Carlos Roberto da Silva, neste ato representando o 

senhor presidente, desembargador Carlos Alberto 

Civinski. [Transcrição: Milyane] 

O SR. VICE-PRESIDENTE CARLOS ROBERTO DA SILVA- 

Boa noite a todos! Quero, inicialmente e 

respeitosamente, saudar a Mesa de honra, na pessoa 

da nossa Vice-Governadora Marilisa Boehm; do nosso 

primeiro vice-presidente do Tribunal de Justiça de 

Santa Catarina, desembargador Cid Goulart; e do 

senhor secretário de segurança pública, coronel 

Flávio Rogério Pereira Graff. Em nome dessas 

autoridades, cumprimento todos os membros da Mesa 

de honra. 

É um momento de alegria, de júbilo, de 

comemoração e eu me sinto particularmente 

lisonjeado e agradecido por estar aqui. Tenho na 

minha família, componentes da Polícia Militar de 

Santa Catarina, já na reserva remunerada, um tio, 

irmão do meu pai e dois primos. E, desde o início 

da carreira como magistrado em Joinville, aprendi 



a admirar e a respeitar ainda mais, e aqui 

destaco, evidentemente, a Polícia Militar, mas 

faço essa homenagem a todas as forças de segurança 

do Estado, porque quando fui para Joinville como 

juiz substituto, fui acolhido no Hotel de Trânsito 

do Batalhão da Polícia Militar de Santa Catarina e 

ali fiquei por três meses, aprendi, inclusive, 

muito da disciplina militar e, até hoje, guardo 

boas lembranças daquele período, daquela passagem 

pelo hotel de trânsito em Joinville. 

É uma honra inestimável estarmos, então, aqui 

reunidos para celebrar as nove décadas de 

dedicação da Secretaria de Estado da Segurança 

Pública. Nesta efeméride, cumpre-me prestar uma 

homenagem especial, em nome de toda a Justiça 

Eleitoral catarinense e aqui estou acompanhado do 

Diretor-Geral do TRE, Dr. Gonçalo, a essa parceria 

institucional de valor incalculável. O que 

celebramos hoje vai muito além do simples 

agradecimento que compete a cada cidadão pela 

excelência da Secretaria de Segurança Pública no 

cumprimento de sua missão.  

Para o Tribunal Regional Eleitoral de Santa 

Catarina, especialmente no contexto dos pleitos 

recentes, a segurança e a ordem pública no dia da 

eleição, tornaram-se uma prioridade máxima e a 

parceria com a Secretaria revelou-se absolutamente 

essencial. Entre tantos marcos que simbolizam essa 

proximidade, há um momento que se destaca e merece 

ser eternizado, aquele que vivenciamos durante as 

eleições municipais de 2024. Senhor Secretário, a 

Secretaria de Segurança Pública nos concedeu a 

honra de ocupar a cadeira central de nosso 

Gabinete de Pronta Resposta - GPR. Dali, a 

Secretaria coordenou, com maestria e precisão, a 

atuação conjunta de todos os órgãos de segurança, 

inteligência, defesa civil e climatologia, 

federais, estaduais e municipais. Reunidos, então, 

na sede do TRE, os senhores garantiram apoio 

imediato e valioso, mantendo as condições 

necessárias para que cada catarinense exercesse 

seu dever cívico com a máxima tranquilidade. 

Dever cívico, senhora Vice-Governadora, que eu 

senti de forma muito forte aqui, ao ser cantado o 



Hino Nacional Brasileiro. Quanta brasilidade nós 

ouvimos aqui, quanta força nesse hino cantado! 

Isso emociona a todos nós e raramente nós sentimos 

isso. Mas, neste ambiente da segurança pública, 

das forças de segurança pública, nós vivenciamos e 

sentimos isso com muita clareza. Isso me emocionou 

também. 

Este é, como citei antes, apenas um exemplo do 

porquê a instituição que hoje comemora 90 anos é 

tão cara para a Justiça Eleitoral. Assim, senhora 

Vice-Governadora, em nome do Tribunal Regional 

Eleitoral de Santa Catarina, que este ano também 

celebra seus 80 anos de reinstalação, aliás, em 

cerimônia aqui também desenvolvida nesta Casa do 

Povo, registro nossa mais profunda homenagem e 

eterna gratidão à Secretaria de Estado da 

Segurança Pública, por sua história e legado. 

Permitam-me encerrar com as palavras de 

Benjamin Franklin, que resumem o propósito de sua 

nobre e contínua missão: “Quem pode renunciar à 

liberdade essencial para obter uma pequena 

segurança temporária não merece nem liberdade nem 

segurança”. 

Feliz aniversário! Parabéns à Secretaria de 

Segurança Pública e que venham muitos mais anos de 

serviço a Santa Catarina e à nação brasileira. 

Muito obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) - A 

seguir, convido o mestre de cerimônias para 

conduzir a entrega das homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 

Senhoras e senhores, boa noite! Neste momento, o 

Poder Legislativo catarinense celebra os 90 anos 

da Secretaria de Estado da Segurança Pública. 

A Secretaria desempenha um papel fundamental 

na garantia da segurança, na defesa da vida e no 

combate à criminalidade em todo o território 

catarinense. 

Ao longo de suas nove décadas, tem se 

reinventado diante das mudanças sociais, 

tecnológicas e institucionais, sempre buscando o 

aprimoramento contínuo das ações de segurança e o 

fortalecimento das polícias e corpos operativos 

aqui no Estado. 



Dessa forma, a Secretaria de Estado da 

Segurança Pública de Santa Catarina, afirma-se 

como um pilar essencial do Estado Democrático de 

Direito, comprometida com a proteção do cidadão, a 

eficiência na gestão pública e a promoção de uma 

sociedade mais justa e mais segura. 

Para fazer a entrega das homenagens desta 

noite, convidamos o senhor Deputado Estadual Jessé 

Lopes e o senhor Deputado Estadual Sargento Lima.  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Secretário de Estado da Segurança Pública de Santa 

Catarina, Flávio Rogério Pereira Graff. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores prosseguimos com as 

homenagens da noite nesta Sessão Especial que 

comemora os 90 anos da Secretaria de Estado da 

Segurança Pública.  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Comandante-Geral da Polícia Militar de Santa 

Catarina, Coronel Emerson Fernandes. [Transcrição: 

Jênifer] 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de 

Santa Catarina, Coronel Fabiano de Souza.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Delegado-Geral da Polícia Civil de Santa Catarina, 

senhor Ulisses Gabriel, neste ato representado 

pelo senhor delegado de polícia, Adriano Spolaor.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Perita-Geral da Polícia Científica de Santa 

Catarina, Andressa Boer Fronza.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Comandante do 9° Comando Regional de Polícia 

Militar de Fronteira de São Miguel do Oeste, 

Coronel Jailson Aurélio Franzen.  



 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Delegado de Polícia de Entrância Especial, Ênio de 

Oliveira Matos.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convidamos para receber a homenagem o senhor 

Perito Criminal desde o ano de 1998, Jackson 

Bazzi. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o senhor 

2º Sargento do Corpo de Bombeiros Militar de Santa 

Catarina, Ivanio dos Santos.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a senhora 

Agente de Polícia Civil, Elouise Fléride Itália 

Belloni Bittencourt.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o servidor 

terceirizado da Secretaria, senhor João Victor 

Domingues.  

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Agradecemos aos deputados pela entrega das 

homenagens, senhores estão convidados a retornarem 

a seus assentos.  

Lembramos que essa sessão é transmitida ao 

vivo pela TVAL e pelo canal da Assembleia 

Legislativa no YouTube, onde ficará disponível 

para visualização. Além disso, todos os registros 

fotográficos desta sessão estarão disponíveis 

também amanhã no site da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, o link para acesso você 

encontra também nas nossas redes sociais, 

@assembleiasc, nos siga e acompanhe também as 

novidades e bastidores do Parlamento Catarinense. 

Tem a palavra novamente Deputado Estadual Jessé 

Lopes. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) - 

Convido para fazer o uso da palavra, o senhor 



Secretário de Estado da Segurança Pública, Flávio 

Rogério Pereira Graff, que fala em nome de todas 

as instituições de segurança pública da 

Secretaria. 

 O SR. SECRETÁRIO FLÁVIO PEREIRA GRAFF - Senhor 

presidente da Comissão de Segurança Pública desta 

Assembleia Legislativa do nosso Estado, Deputado 

Jessé Lopes e Presidente desta Sessão, autoridades 

da Mesa e citadas pelo protocolo, quero deixar 

registrado aqui a nossa saudação ao senhor vice-

presidente da Comissão de Segurança Pública da 

Assembleia Legislativa e nosso ex-secretário de 

segurança pública, Deputado Sargento Lima, que 

precisou se retirar para outra sessão que está 

havendo aqui nesta Casa. [Transcrição: Guilherme] 

 Demais autoridades nominadas pelo cerimonial, 

senhoras e senhores, falo em nome do Coronel 

Emerson Fernandes, nosso comandante-geral da 

Polícia Militar e na sua pessoa, saúdo todos os 

policiais militares aqui presentes; em nome também 

do coronel Fabiano de Souza, nosso comandante-

geral do Corpo de Bombeiros Militar saúdo todos os 

bombeiros militares aqui presentes; a perita 

Andressa Boer Fronza, em breve trará mais uma 

vida, um anjo para este mundo. Desejamos uma 

excelente gravidez, perita Andressa e em seu nome 

saudar todos os policiais científicos aqui 

presentes; também falo em nome do delegado Adriano 

Spolaor, que aqui representa o nosso delegado-

geral; em seu nome saúdo todos os policiais civis 

do Estado, assim como o Coronel Sinval Santos da 

Silveira Júnior, em seu nome saúdo todos os 

integrantes da Secretaria de Estado da Segurança 

Pública que se fazem presentes nesta sessão.  

Por dever e por gratidão, Deputado Jessé, 

dirigimo-nos inicialmente à Assembleia Legislativa 

do nosso Estado pela indicação desta sessão 

especial. Esse é um daqueles gestos que jamais 

esqueceremos, ficará no nosso coração, na memória 

da SSP, ainda endossa a relevância do bom 

relacionamento, da harmonia e da colaboração entre 

os poderes Legislativo, Executivo e Judiciário. Já 

enunciava William Shakespeare: “A gratidão é o 

único tesouro dos humildes.”  



Neste marco histórico de 90 anos, a jovem 

senhora aniversariante de hoje, reconhece o 

esforço coletivo, o profissionalismo e a dedicação 

incansável de cada integrante do seu quadro, assim 

como das polícias: Militar, Civil, Científica e do 

Corpo de Bombeiros Militar, instituições a ela 

vinculadas e que merecem o nosso aplauso. De modo 

muito especial, parabenizamos a Elouise e o João 

da SSP; o coronel Franzen, da Polícia Militar; o 

delegado Ênio, da Polícia Civil; o Sargento 

Ivânio, do Corpo de Bombeiros Militar e o perito 

Jackson, da Polícia Científica, homenageados com a 

Medalha de Mérito da Segurança Pública Luís Carlos 

Schmidt de Carvalho, referenciados nesta sessão. 

Exatamente por representarem suas instituições e 

honrarem o serviço público diante do zelo da 

eficiência e da competência no exercício de suas 

atribuições. Recebam o nosso cumprimento.  

Nessas nove décadas, independentemente do nome 

que tivemos, a missão de proteger, de servir, de 

preservar a paz e a ordem em nosso Estado, jamais 

deixou de ser o propósito de nossa existência. Em 

2025, podemos afirmar que Santa Catarina encontra-

se em ano próspero, com diversos programas e ações 

de governo inovadores, a exemplo do projeto de 

reconhecimento facial, com uma ação tecnológica 

que nos ajuda a garantir os indicadores de 

segurança que nos projetam como o Estado mais 

seguro do país, a ponto de sermos convocados para 

prestar depoimento numa CPI sobre o combate ao 

crime organizado, mas para ressaltar as boas 

práticas existentes em Santa Catarina, que fazem 

com que tenhamos os melhores números do Brasil. 

São tantas as iniciativas do Governador Jorginho 

Mello e da nossa Vice-Governadora Marilisa Boehm, 

que poderíamos ficar aqui por um bom tempo, 

citando-as. Mas, de modo geral, quero destacar a 

política de valorização profissional, o firme 

investimento em capital humano, em equipamentos e 

tecnologia de ponta que permitem a excelência das 

nossas polícias e do Corpo de Bombeiros Militar 

para contribuírem de forma determinante, a fim de 

colocar Santa Catarina como um expoente em 



segurança pública. Foram aportados recursos que 

ultrapassam R$ 11,7 bilhões na segurança pública.  

A homenagem prestada pela Alesc a essas 

instituições é justa e meritória, Deputado Jessé. 

Os nossos parabéns e os nossos reconhecimentos a 

todos quanto às integram. Muitos são os desafios 

diários, mas não nos deixamos abalar porque nos 

apoiamos uns nos outros. Temos espírito de equipe 

e vontade de fazer e fazer bem-feito. Noventa anos 

para a Secretaria de Segurança Pública é 

significado de vida, de vida mais tranquila para 

as pessoas, para as famílias. É acreditar na 

esperança de que o amanhã será ainda melhor. É 

reafirmar o compromisso com as próximas décadas. 

Citando Shakespeare novamente: “O que importa não 

é o que você tem na vida, mas quem você tem na 

vida.” Nesse contexto, com o espírito repleto de 

júbilo e honra, agradeço a todos os familiares que 

suportam as ausências dos profissionais que 

dedicam sua vida à nobre causa da segurança 

pública. Ser grande é abraçar uma grande causa.  

Por fim, agradeço todos os dias por estar ao 

lado de cada um dos senhores e das senhoras, e 

acreditarmos no mesmo propósito, juntos somos mais 

fortes e capazes de alcançar resultados que 

individualmente seriam impossíveis. Todos que 

fazem parte dessa grande jornada merecem a nossa 

continência de aclamação e respeito; hoje, em 

especial, você, jovem “senhora” Secretaria de 

Estado da Segurança Pública. Muito obrigado pela 

presença de todos e rogamos a Deus que os abençoe 

e aqueles que habitam seus corações. Tenham todos 

uma excelente noite! 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) - 

Convido para fazer uso da palavra o senhor 

primeiro vice-presidente do Tribunal de Justiça do 

Estado, Desembargador Cid Goulart, neste ato 

representando o senhor presidente, Desembargador 

Francisco Oliveira Neto. 

O SR. DESEMBARGADOR CID GOURLART - Muito boa 

noite a todos! Cumprimento inicialmente sua 

excelência, o presidente da Comissão de Segurança 

Pública desta augusta Assembleia Legislativa, 

Deputado Jessé Lopes; a senhora vice-governadora 



do Estado, Dra. Marilisa Boehm; o senhor 

Secretário de Estado da Segurança Pública, coronel 

Flávio Rogério Pereira Graff e demais autoridades 

presentes e já nominadas. [Transcrição: Taquígrafa 

Rubia] 

Nesta noite, em que celebramos os 90 anos da 

Secretaria de Segurança Pública poderíamos 

discorrer sobre sua rica história, desde os 

primórdios, ainda no período imperial, quando Dom 

João VI criou a Intendência Geral de Polícia de 

Santa Catarina, em 1808, passando pelo governo de 

Nereu Ramos, como muito bem lembrado pelo 

conselheiro Aderson, que em 1935 instituiu a 

Secretaria de Negócios da Segurança Pública, 

adotando o modelo atual, ou até mesmo abordando as 

posteriores alterações de nome e do sistema de 

gestão.  

Destacamos os expressivos resultados das 

políticas e ações públicas desenvolvidas pela 

secretaria, ora homenageada, sempre com o objetivo 

de garantir a convivência pacífica, a ordem social 

e a proteção dos cidadãos. E aqui não faltariam 

dados. Santa Catarina figura, como todos sabem, de 

forma recorrente nos estudos e relatórios sobre a 

violência como o Estado mais seguro da Federação, 

dado este que merece todo o destaque e nos enche 

de orgulho.  

Da mesma forma, seria justo enaltecer e louvar 

o trabalho desempenhado pelas instituições que 

primordialmente concretizam a segurança pública em 

nosso Estado: Polícia Militar, Polícia Civil, 

Corpo de Bombeiros Militar e Polícia Científica, 

cada qual nas suas atribuições constitucionais e 

especificidades, todas unidas pelo mesmo 

propósito, qual seja, garantir a paz e a 

tranquilidade aos catarinenses, preservando a 

ordem pública e a incolumidade das pessoas e de 

seu patrimônio.  

Não posso deixar de reconhecer ainda os 

méritos do atual Secretário de Estado da Segurança 

Pública, Coronel Flávio Graff, bem como de seus 

antecessores mais recentes, dentre os quais 

destaco Deputado Sargento Lima, integrante desta 

augusta Assembleia Legislativa e os Procuradores 



de Justiça, Paulo César Ramos de Oliveira e César 

Augusto Grubba. Permito-me, no entanto, por dever 

de reconhecimento e gratidão e, em face das 

homenagens hoje aqui prestadas, personificar a 

minha homenagem a esta nonagenária pasta, 

dedicando algumas palavras à memória do querido 

amigo Luiz Carlos Schmidt de Carvalho, que faleceu 

no exercício do cargo de secretário de segurança 

pública, no dia 10 de julho de 1999, em um trágico 

acidente aéreo que também vitimou o tenente-

coronel Dárcio José Maiochi e o tenente Alan 

Guimarães.  

Promotor de Justiça desde 1980, Luiz Carlos 

Schmidt de Carvalho teve uma vida acadêmica 

profícua, atuando como professor em diversas 

instituições de ensino superior, chefiando o 

departamento de Direito Público da Fundação 

Universidade de Blumenau, a FURB, e vice-diretor 

da Univali. Exerceu ainda os cargos de secretário 

de Planejamento e Desenvolvimento do município de 

Itajaí e de secretário da Justiça e Administração 

no governo Vilson Kleinübing, antes de ser 

escolhido então secretário de segurança pública no 

governo Esperidião Amin. Visionário, buscou 

adaptar a nossa realidade o modelo da tolerância 

zero, adotado então pela Prefeitura de Nova 

Iorque, para aqui implantá-lo. Era um entusiasta 

da inovação, da tecnologia, vislumbrando a 

modernização e o aparelhamento das forças 

policiais como o caminho para melhorar a 

eficiência no combate à criminalidade. Preconizava 

a preponderância da inteligência policial, hoje 

tema em voga, como instrumento de prevenção em 

relação ao foco na repressão. Defendeu, em 

diversas oportunidades, medidas que para a época 

eram revolucionárias, como exames de DNA, 

informatização das delegacias e batalhões e 

treinamento dos policiais em informática. Outra 

bandeira de sua gestão foi a integração entre as 

polícias, defendendo a sintonia entre as 

corporações, tanto que determinou que todos os 

cursos promovidos pela Polícia Civil contassem com 

representantes da Polícia Militar e vice-versa.  



Homem público competente e dedicado à promoção 

da cidadania, Luiz Carlos Schmidt de Carvalho, 

além da sólida base intelectual e cultural, era 

hábil negociador e transitava com desenvoltura no 

meio político, angariando respeito e admiração de 

todos com quem conviveu. Se, por um lado, o 

reavivamento de tais lembranças nos traz o 

sentimento melancólico e nostálgico que 

denominamos saudade, por outro, prevalece a 

alegria em ver que as ideias e projetos de outrora 

acabaram, ao longo do tempo, sendo implementados 

e, além de tornarem-se realidade, revelaram-se 

efetivamente proveitosos. O legado de Luiz Carlos 

Schmidt de Carvalho, então, está aí.  

Ao fazer este registro histórico, de uma 

figura humana inesquecível com quem convivi tanto 

no Ministério Público quanto nesta Secretaria, vez 

que exerci o cargo de consultor jurídico do 

secretário Luiz Carlos Schmidt de Carvalho, presto 

também as minhas sinceras homenagens a esta tão 

importante célula do Poder Executivo estadual, em 

tempos em que o tema segurança pública ganhou 

enorme protagonismo, alcançando relevância social 

equivalente ou até superior às questões 

relacionadas à saúde e à educação, nunca é demais 

revisitar a história da secretaria aniversariante 

e reforçar sua importância para o povo 

catarinense, saudando as conquistas, mas sem 

descuidar dos enormes desafios ainda existentes, 

que os ideais que nos trouxeram até aqui continuem 

guiando Santa Catarina rumo a uma sociedade cada 

vez mais segura e justa. Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) - 

Convido para fazer uso da palavra a senhora vice-

governadora do Estado, Marilisa Bohem. 

[Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

A SRA. VICE-GOVERNADORA MARILISA BOHEM - Boa 

noite a todos! Ao cumprimentar o senhor presidente 

da Comissão de Segurança Pública da Assembleia 

Legislativa do Estado, Deputado Jessé Lopes, 

cumprimento as demais autoridades já citadas pelo 

protocolo com muito carinho. Cumprimento também 



todos os servidores das nossas forças de 

segurança.  

Senhoras e senhores, hoje não celebramos 

apenas uma data, hoje celebramos uma trajetória, 

uma história construída com coragem, entrega e 

vidas inteiras dedicadas a proteger outras vidas. 

Eu digo isso não apenas como vice-governadora, eu 

digo como quem viveu essa realidade na linha de 

frente, como delegada de polícia por quase três 

décadas. Eu sei o que é receber uma mulher 

desesperada pedindo ajuda, eu sei o que é conduzir 

uma família em busca de respostas, eu sei o que é 

dar notícia que ninguém gostaria de dar, mas 

também vivi o outro lado, casos resolvidos, vidas 

preservadas, histórias reescritas e dignidades 

restauradas. É por isso que essa homenagem tem um 

significado profundo para mim. Segurança pública 

não é um setor administrativo do Estado. Segurança 

pública é a base da confiança social. É o Estado 

dizendo ao cidadão catarinense: você está 

protegido, você não está sozinho.  

Santa Catarina está mostrando que este 

compromisso é real. Sob a liderança do nosso 

Governador Jorginho Mello, Santa Catarina vem 

dando passos firmes, responsáveis e cada vez mais 

modernos para fortalecer a segurança em todas as 

regiões do estado. O governador diz e diz com 

razão que: “Segurança não pode ser discurso, tem 

que ser entrega, presença e resultado.” E é isso 

que temos buscado com investimentos em tecnologia 

e inteligência, com o fortalecimento das nossas 

forças policiais, com a modernização de 

equipamentos, ampliação do monitoramento, 

integração de dados, valorização do agente que 

está na ponta e o fortalecimento do sistema de 

prevenção e resposta. Santa Catarina é referência 

nacional em segurança. Isso não é obra do acaso, é 

fruto de muito trabalho de gestão séria e de 

pessoas que acreditam que servir ao Estado é 

servir ao cidadão. E a Alesc tem um papel direto 

nesse caminho, aprova leis, autoriza investimentos 

e dá sustentação institucional às transformações 

que o nosso Estado está realizando.  



Quero parabenizar o Secretário de Estado de 

Segurança Pública, Graff, por esse evento e pelo 

trabalho incansável à frente da pasta e o Deputado 

Jessé Lopes, pela justa homenagem e pela condução 

dessa sessão que valoriza quem faz a diferença. 

Tenho a plena convicção de que a segurança pública 

do futuro se constrói com dados, tecnologia, 

prevenção, inteligência e cuidado com quem protege 

e Santa Catarina está pronta para liderar esse 

modelo. Por isso, eu quero encerrar agradecendo 

cada profissional da segurança pública que 

investiga, que coordena operações, que analisa 

dados, que arrisca, que enfrenta e que chega 

primeiro quando todos se afastam, vocês são 

alicerce, são referência, são pilares da confiança 

Catarinense.  

A nossa SSP faz 90 anos de história, de missão 

e de compromisso. Que venham os próximos 90 anos 

ainda mais fortes, mais integrados, mais 

tecnológicos, mas acima de tudo, cada vez mais 

humanos porque no fim de tudo, por trás dos 

números, por trás das operações, por trás dos 

indicadores, existe aquilo que mais importa: 

vidas! Enquanto houver uma vida a ser protegida, 

haverá razão para lutarmos, inovarmos e 

avançarmos. Que Deus nos abençoe a todos. Muito 

obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Jessé Lopes) - A 

Presidência agradece a presença das autoridades e 

de todos que nos honram com o seu comparecimento 

nesta noite.  

Convoco sessão ordinária para amanhã, em 

horário regimental. Após ouvirmos a interpretação 

do Hino de Santa Catarina, composição de José 

Brazilício de Souza e Horácio Nunes Pires pela 

Banda de Música da Polícia Militar de Santa 

Catarina, estará encerrada a presente sessão. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Yasmim] 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

 


